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aqui e mais pediu ao governo não foi atendido. Agora vem um projeto para comprar 

leitos de UTI do setor privado. 

Então, fica aqui o registro da minha insatisfação pela maneira como esse 

processo foi tratado. Obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Ok, Deputada Arlete 

Sampaio. 

Solicito ao Relator, Deputado Agaciel Maia, que emita parecer sobre a matéria. 

DEPUTADO AGACIEL MAIA (PL. Para emitir parecer. Sem revisão do orador.) 

– Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Economia, 

Orçamento e Finanças ao Projeto de Lei nº 1.030, de 2020, de autoria do Poder 

Executivo, que “abre crédito suplementar à Lei Orçamentária Anual do Distrito Federal 

no valor de R$ 63.769.395,00 (sessenta e três milhões, setecentos e sessenta e nove 

mil, trezentos e noventa e cinco reais)”.  

(Super: o Deputado Agaciel faz aqui um parecer oral, e ficou um pouco 

confuso. Eu não me senti à vontade para mudar o que ele disse, então ficou registrado 

como ele falou.)  

Sr. Presidente, nos termos da exposição de motivos que fiz anteriormente, a 

dificuldade de relatar algo sobre o uso da reserva de contingência sem ser nos termos 

do projeto original encaminhado pelo Executivo tinha dois princípios, um deles 

colocado por mim, a priori, para rejeitar a emenda apresentada pela Deputada Arlete 

Sampaio com base nas prerrogativas que o Parlamentar tem sobre o posicionamento 
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da sua cota de emenda parlamentar, permitindo assim que Deputados apresentem 

emedas individuais em projetos do governo. Fica desequilibrada a correlação, tendo 

em vista que a própria legislação, tanto a federal como a legislação nossa, do Distrito 

Federal, estabelece que a reserva de contingência é de 3%, como vem na proposta 

orçamentária. Nós tiramos 2% e dividimos pelos 24 Deputados. Todos os Deputados, 

independentemente da posição que ocupam dentro da Casa, têm o mesmo valor de 

emenda.  

A reserva de contingência tem uma série de exigências legais para se mexer 

nela, e uma prerrogativa de 1% é devolvida para o Executivo, como sendo uma 

prerrogativa do Executivo, já que os 2% que nós tiramos para as emendas dos 

Deputados, o Governador não pode vir e alterar. Ele pode sugerir aos Deputados, mas 

não pode vir e impor a qualquer um de nós Deputados a nossa cota que nós temos.  

O meu parecer, respaldado nessas questões orçamentárias, jurídicas e de 

orçamento, tendo em vista que é muito mais seguro aprovar um projeto na redação 

original mandada pelo governo, é pela inadmissibilidade das emendas apresentadas. 

Portanto, o parecer da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças é pela 

inadmissibilidade de qualquer emenda a esse projeto original.  

As negociações, a exemplo do que aconteceu com a Deputada Arlete Sampaio  

S/Cristiane 

Revisado Jayne (teletrabalho) 

qualquer emenda a esse projeto original. 
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As negociações, a exemplo do que aconteceu com a Deputada Arlete Sampaio, 

ou mesmo com o Deputado João Cardoso, podem ser feitas pelo Líder de Governo e 

V.Exa., junto ao Governo. 

Portanto, meu parecer é pela inadmissibilidade das emendas, mantendo o 

projeto na forma original, encaminhada pelo Executivo. 

É o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Em discussão. Concedo a 

palavra ao Deputado Leandro Grass. 

DEPUTADO LEANDRO GRASS (REDE. Para discutir. Sem revisão do orador.) - 

Sr. Presidente, tratando da dimensão orçamentária desse projeto, pPrimeiro é 

importante registrar que acabou de ser encaminhado à Câmara Legislativa um projeto 

do Poder Executivo, para que nós Deputados, - o Poder Legislativo - reconheçamos o 

estado de calamidade pública no Distrito Federal. 

Lembro que, quando se reconhece estado de calamidade pública, a gente 

dispensa o Poder Executivo de atingir os resultados fiscais que estão previstos na Lei 

Orçamentária Anual; ou seja, o próprio governo já tem consciência de que a 

arrecadação vai cair. Ainda não consegui ler toda a mensagem, mas eles trazem vários 

dados, principalmente queda na arrecadação do ICMS. Existe uma previsão de perda 

de mais de um bilhão de reais na arrecadação. 

Então eu acho, no mínimo curioso, que o governo, sabendo que vai haver 

queda de arrecadação, coloca boa parte do fundo de contingência, dos recursos de 
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contingência, que servem, justamente, para emergências, a fim de que o governo 

cumpra seus compromissos essenciais como folhas de pagamentos; aloque recursos 

em áreas prioritárias, como é o caso que estamos vivendo agora; para que ele possa 

irrigar a economia e irrigar o sistema de saúde com equipamentos, com insumos. 

É curioso o governo reconhecerque ele vai viver uma crise fiscal e, justamente 

agora, em plena crise, ele mande um projeto para pegar 63 milhões de reais e injetar 

na verba de publicidade, que já é de 108 milhões de reais! Ao todo, vamos ter um 

recurso de publicidade disponível de 171 milhões de reais! 

Ainda vale lembrar, Sr. Presidente, que existe uma legislação federal, a Lei nº 

13.165, de 2015, que estabelece uma regra para o uso dos recursos de publicidade 

em ano eleitoral. Essa regra funciona assim: o que se gasta, em média, no primeiro, 

segundo e terceiro ano de governo, é o limite que você vai poder gastar no quarto ano 

– que é o ano eleitoral! 

Então, também parece que o governo já está preocupado com 2022, para 

poder ampliar esses recursos orçamentários na área de publicidade, justamente no 

ano das eleições! Parece-me... não sei ao certo se é essa a intenção. Eu espero que 

não seja, porque a população já está morrendo: são três mortes no Distrito Federal e 

centenas de casos. As pessoas não estão sendo testadas, muita gente chega com 

sintomas no hospital e muitos não conseguem ser testados.E aí vem o governo dizer 

que quer colocar 63 milhões a mais, dos 108 milhões previstos! No mínimo, isso é uma 

incoerência, para não dizer outras coisas. 
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Acho que do ponto de vista orçamentário, por mais que juridicamente o 

projeto esteja adequado, ele cumpre toda a normativa, ele cumpre os instrumentos 

orçamentários que são exigidos, mas, do ponto de vista de responsabilidade 

orçamentária, responsabilidade fiscal e social, neste momento, esse projeto é 

incoerente. 

Então, deixo, de antemão, meu voto contrário ao parecer do relator, não pela 

técnica do relator – que é sempre muito competente, o Deputado Agaciel Maia –, que 

sempre faz a apreciação com base nos critérios jurídicos orçamentários; mas para dizer 

aqui da minha avaliação orçamentária, da minha avaliação fiscal dessa proposta, que 

é, no mínimo, como eu disse, irresponsável. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Delmasso. 

DEPUTADO DELMASSO (REPUBLICANOS. Para discutir. Sem revisão do 

orador.) - Sr. Presidente, ainda fazendo o debate, e fazendo, na minha visão, a defesa 

desse projeto, é importante que nós possamos levar em consideração que, primeiro, 

estamos vivendo uma situação totalmente atípica no mundo inteiro e, segundo, que 

existe hoje, sim, uma grande batalha que precisa ser vencida pelos governos com 

responsabilidade, que é a batalha da comunicação!  

Recentemente o Fantástico trouxe uma reportagem sobre diversas fake News 

que estão sendo disseminadas nas redes sociais e pela internet! Elas... 

s/Patrícia 
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Revisado Jayne (teletrabalho) 

trouxe uma reportagem sobre diversas fake news que estão sendo 

disseminadas nas redes sociais e pela internet relacionadas ao coronavírus. Nós temos 

visto o Governo Federal com dois tipos de comunicação, deixando a população 

extremamente confusa.  

Então, irresponsabilidade é nós deixarmos que esse tipo de confusão 

permaneça e continue. O investimento em publicidade e propaganda, neste momento, 

é um ato de responsabilidade do gestor público para informar aquilo que deve ser feito 

pela população para conter a disseminação do coronavírus. E além do mais, é 

importante que o Governo utilize os veículos de comunicação para informar, 

principalmente a população carente, onde ela pode procurar ajuda para que consiga 

se manter durante esse período de crise. Irresponsabilidade é tentar elucubrar que o 

Governo está pensando na eleição de 2022. Ora, o mundo inteiro vive um estado de 

emergência, o mundo inteiro está fazendo o seu trabalho. Por que o Governo do 

Distrito Federal não pode sim utilizar recursos da publicidade para informar a 

população e fazer uma enxurrada de informações? O Governador do Distrito Federal, 

Sr. Presidente, colocou na frente da Praça dos Três Poderes um telão com a fala do 

Ministro da Saúde dizendo: “Fiquem em casa”!  

Se nós avaliarmos os gráficos de movimentação de pessoasquando se disse 

na imprensa que o comércio deveria agir, é nítido que aumentou a quantidade de 

pessoas nas ruas. E não é essa a orientação dada pela Organização Mundial da Saúde. 
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Então, o Governo tem sim que fazer essa comunicação. O Governo tem sim que fazer 

esse investimento. Esse investimento é um ato de responsabilidade! Não é olhando 

para as eleições de 2022. Aliás, a população vai cobrar a responsabilidade de cada um 

de nós de quais foram as ações que estamos fazendo para informar e para mitigar 

essa ação aqui no Distrito Federal. E não dá para fazer comparação, em momento 

algum, com governos passadosporque nenhum governo, nenhum governo passou pela 

crise, pela pandemia por que estamos passando hoje. Nenhum governo! Então não dá 

para fazer comparação de gastos com publicidade ou com qualquer área ao que 

estamos passando hoje.  

A responsabilidade, senhores, o que nós temos que fazer aqui, de fato, é 

liberar sim o Governo para fazer esse investimento para informar toda a população em 

todas as áreas.  

Sr. Presidente, era isso o que eu tinha a falar.  

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Eu gostaria de informar aos 

senhores que temos inscritos os Deputados Jorge Vianna, João Cardoso e a Deputada 

Júlia Lucy. 

Eu gostaria de informar também aos senhores que o Deputado Chico Vigilante 

fez contato comigo agora há pouco dizendo que faltou energia na residência de S.Exa., 

não permitindo que S.Exa. estivesse presente neste momento, mas daqui a pouco, se 

Deus quiser, S.Exa. estará aqui.  

Concedo a palavra ao Deputado Jorge Vianna.  
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DEPUTADO JORGE VIANNA (PODE. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 

sou um dos que mais fazem críticas às ações com relação ao combate ao coronavírus. 

Estou reclamando, estou cobrando.  

Essa publicidade que está sendo questionada, estamos focando só no 

coronavírus. Só que a gente esqueceu que temos tantas outras campanhas para fazer. 

Se nós tivéssemos uma população educada, principalmente na área de Saúde, nós não 

teríamos que fazer tantas publicações, tantas publicidades para que a população 

entenda.  

Senhores, nós estamos chegando em um momento em que nós teremos um 

monte de doenças que são parecidas com o coronavírus. Nós temos a época sazonal 

aqui em Brasília em que as crianças vão estar adoecidas por conta de gripe, por conta 

de asma, por conta de H1N1 e as mães vão ficar desesperadas porque não vão saber 

se é coronavírus, se é H1N1, se é gripe, se é só uma tosse.  

S/29 
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H1N1 e as mães vão ficar desesperadas porque não vão saber se é 

coronavírus, se é H1N1, se é gripe, se é só uma tosse, se é uma alergia, se é uma 

bronquite, por causa da poeira ou por causa da secura. Então, nós temos um 
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agravante. Quem é responsável por fazer a comunicação? Quem é responsável por 

fazer essa explicação para a comunidade? É o Estado. Mesmo que passe na televisão 

um dia ou dois dias, acabou. Temos de ter publicidade maciça para que as mães 

saibam quais são as diferenças do coronavírus, quais são as diferenças de outra 

doença, se é uma bronquite ou uma asma. Então, como vamos fazer isso?  

Não adianta falar que a grande mídia está fazendo a publicidade de graça. 

Não! Ela está fazendo publicidade e ela está falando o que ela quer. Às vezes, nós 

estamos ouvindo o que eles querem nos dizer. Na verdade, nós podemos ouvir o que 

os especialistas, principalmente do Estado em que vivemos, falarem. E como a gente 

consegue fazer isso? Ouvindo as publicidades.  

Estou bastante temeroso com relação às outras doenças que vamos ter agora, 

com a chegada da secura de Brasília, que sabemos que é clássica. Fiz uma indicação, 

inclusive foi lida hoje, para que o governo já comece a se preparar nas pediatrias das 

UPAs e dos hospitais, porque vai lotar de mães desesperadas com filhos sem saber se 

é coronavírus, sem saber se é gripe, sem saber se é bronquite. Como vamos fazer 

para deixar essas mães mais tranquilas? Com publicidade.  

Nós temos de fazer uma campanha educativa para essas mães entenderem. 

Não só isso, temos campanhas do Detran, temos campanha de finalidade, ou seja, nós 

temos tanta coisa para fazer ainda, porque hoje estamos focados no coronavírus.  
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Então, eu quero dizer o seguinte, esse dinheiro é só para o coronavírus? Não. 

Porque se fosse, eu não votaria. Esse dinheiro, todo esse recurso, é para campanha 

publicitária para educarmos o nosso povo? Sim. Então, temos de votar.  

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Obrigado, Deputado Jorge 

Vianna.  

Continua em discussão. 

O próximo inscrito é o Deputado João Cardoso. Em seguida, a Deputada Júlia 

Lucy, o Deputado Hermeto e o Deputado Cláudio Abrantes. 

 DEPUTADO JOÃO CARDOSO (AVANTE. Para discutir. Sem revisão do orador.) 

– Sr. Presidente, em relação à emenda parlamentar que apresentamos, foi justamente 

por conta do momento. Eu concordo plenamente com o que o Deputado Delmasso 

falou: o momento que estamos vivendo é muito importante, é um momento de crise 

e é claro que precisamos, sim, ter publicidade.  

Quando fizemos a emenda – não sei se todos os Parlamentares tiveram acesso 

a ela – nós simplesmente não mexemos em nada de valor, nada na legalidade de 

indicarmos ou não, apenas canalizamos a emenda totalmente para a questão do 

coronavírus agora.  

O Deputado Jorge Vianna comentou agora também – eu entendo e respeito o 

comentário de S.Exa. –, mas nós ainda temos no GDF, hoje, aproximadamente R$ 

10.000.000,00 (dez milhões de reais) empenhados em verba de utilidade pública. 

Temos ainda R$ 34.000.000,00 (trinta e quatro milhões de reais) disponíveis.  
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Então, eu imagino que talvez não seria o momento de colocar esse projeto de 

lei para ser votado agora, porque se ainda temos R$ 34.000.000,00 (trinta e quatro 

milhões de reais), poderíamos muito bem aguardar para ver a evolução da pandemia.  

Concordo também com o que o Deputado Jorge Vianna falou e com o que a 

Deputada Arlete Sampaio disse, como médica, a mais entendida entre nós, que é muito 

cedo para simplesmente mandar esse dinheiro todo para a publicidade e foi por isso 

que apresentamos a emenda.  

Também quero dizer que tenho parabenizado o governo, sim, pelas atitudes 

que ele tem tomado, é um momento de crise, é um momento difícil. É claro que muitos 

não entendem a situação do governo e seu posicionamento, mas a emenda foi 

apresentada nesse sentido. O sentido da emenda é ajudar o Governo do Distrito 

Federal. Por isso fizemos esse destaque. O momento é de crise. 

Obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra à Deputada Júlia Lucy.  

DEPUTADA JÚLIA LUCY (NOVO. Para discutir. Sem revisão da oradora) – Sr. 

Presidente e colegas, eu quero fazer referência a algumas falas.  

Quando o nosso querido colega Deputado Jorge Vianna diz que as mães 

precisam saber se é corona ou se não é, ele está sugerindo algo extremamente 

perigoso que é uma pessoa não capacitada na área de saúde fazer o diagnóstico de 
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uma determinada doença. Então, Deputado Jorge, o que temos de fazer é dar 

condições para que as mães procurem, sim, o serviço de saúde do Distrito Federal. 

Precisamos nomear mais enfermeiros, precisamos nomear mais médicos, mais 

técnicos em enfermagem. Essas pessoas, sim, são capacitadas da 

S/Luciano 

REVISORA PATTY FISCHER 

mais técnicos em enfermagem. Essas pessoas, sim, são capacitadas a dar o 

devido diagnóstico à população do Distrito Federal que, assim, busque o serviço de 

saúde.  

Então, colocar uma propaganda num outdoor – como é o que está sendo feito 

agora, que, inclusive, está sendo extremamente criticado – “não compartilhe objetos 

pessoais”, por favor, isso está mais do que claro. Qualquer pessoa que assiste à 

televisão sabe que não deve compartilhar objetos pessoais a menos que eles estejam 

limpos. Isso não ajuda em nada, não esclarece a população. Colocar um outdoor aqui, 

perto da Câmara... Quem é que está transitando neste lugar? O trânsito está, sim, 

diminuído. Inclusive, sabe o que seria mais efetivo? Encaminhar uma carta para cada 

uma das casas dos moradores. Sairia mais barato que 63 milhões de reais.  

Isso eu estou falando, porque nós não temos nenhum plano. A Secretaria de 

Comunicação do Distrito Federal não nos encaminhou nenhum plano de como utilizar 

esse dinheiro. E, como já foi dito, nós já temos aprovados, senhoras e senhores, mais 

de 105 milhões de reais para ações de publicidade. Não há nenhum fundamento para 
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uma suplementação neste momento, especialmente numa situação em que já 

sabemos que a nossa arrecadação já caiu e cairá ainda mais. 

Aí eu quero me dirigir especialmente aos servidores públicos do Distrito 

Federal. É o seu salário que está ameaçado neste momento, porque o governo não 

vai ter dinheiro. O Distrito Federal não pode imprimir papel. De onde que vai vir esse 

dinheiro? É do seu salário! 

Então, realmente estamos num momento muito complicado e a gente vai ser 

cobrado, sim. Eu tenho muita tranquilidade de continuar apanhando de pessoas que 

não são responsáveis pelo que veiculam nos seus blogs, mas o meu compromisso com 

a população do Distrito Federal será mantido até o final. 

Eu quero dizer para vocês que eu tenho dado aqui da execução orçamentária 

de publicidade de todos os outros governos. No Governo Rollemberg, no ano que ele 

mais liquidou despesa, ele liquidou 112 milhões. O ano que ele mais liquidou. Nos 

outros anos nós tivemos 19 milhões. No outro, quase 73 milhões e, no último ano, 68 

milhões. O governador que até hoje mais liquidou despesa com publicidade e 

propaganda foi o Governador Agnelo, no ano de 2012: mais de 140 milhões. Em todos 

os outros anos foi bem abaixo desse valor.  

E nós agora, na Câmara, estamos querendo colocar 170 milhões para 

publicidade e propaganda? Não é o momento. Não se justifica. Estamos vivendo um 

caos social. A gente precisa pegar esse dinheiro e destinar para a população pobre 

para ela não passar fome ou, então, precisamos contratar novos profissionais de 
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saúde. É isso que resolve o problema. Se a gente for ao HRAN – Hospital Regional da 

Asa Norte agora... Eu tenho um monte de vídeo aqui que mostra barata, mostra 

pessoas já contaminadas com covid ali perto dos outros pacientes. 

A gente precisa de mais leitos. Vamos gastar esse dinheiro com a saúde, com 

a sobrevivência das pessoas. Não é com publicidade, porque esse assunto já está 

sendo extremamente debatido nos canais abertos de televisão. 

Então, eu gostaria de fazer um apelo neste momento e dizer que, se esse 

projeto for votado aqui hoje na Câmara, farei uma movimentação para o Governador 

Ibaneis vetar esse projeto, porque ele, como homem do povo, como homem que veio 

da pobreza, sabe o que é passar dificuldade. E ele vai, sim, ter consciência neste 

momento e não vai deixar passar, não vai deixar os cofres serem dilapidados neste 

momento.  

Responsabilidade é o que peço aos meus colegas. Obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Hermeto.  

DEPUTADO HERMETO (MDB. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Boa 

tarde a todos, todos colegas, todas colegas. Conforme o acordo no Colégio de Líderes, 

eu estou aqui vendo a discussão e os argumentos do Deputado Delmasso. Deputada 

Júlia Lucy, 53 milhões... 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Deputado Hermeto, o áudio 

de V.Exa. está muito baixo. 
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DEPUTADO HERMETO – Está me ouvindo agora? 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Vamos lá. 

DEPUTADO HERMETO – Conforme acordamos no Colégio de Líderes ontem, 

nós íamos votar. Fazer discurso neste momento tentando jogar a opinião pública 

contra alguns colegas aqui não é o caso. Nós precisamos, sim, divulgar, dar ampla 

divulgação, fazer todo tipo de propaganda, o que você puder fazer neste momento 

para dar total publicidade, total conhecimento à população, repito, à população mais 

carente, à população que está naquela linha lá que não tem acesso a todo tipo de 

informação. 

Deputada Júlia Lucy, com 53 milhões você não vai resolver o problema da 

coisa toda. 

Paulo  

Deputada Júlia Lucy, com 53 milhões, você não vai resolver os problemas da coisa 

toda. 

Então, a gente tem de parar de jogar para a plateia aqui. Eu estou falando 

com todo respeito à Deputada Júlia Lucy, com todo respeito. Nós estamos vendo que 

alguns colegas, nesse momento de crise, fazendo igual ao Dória em São Paulo: 

querendo jogar a opinião pública contra alguns Deputados, com coisas que não 

existem. 

Agora mesmo, falando de redução de salário, o próprio Deputado Agaciel Maia, 

com propriedade e com conhecimento, disse que, neste momento, nós precisamos é 
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aquecer a economia. Com diz o Deputado Chico Vigilante: nós temos muitas pessoas 

que precisam de ajuda, sim, neste momento. Quem viu a propaganda do governo em 

relação a tudo isso que está acontecendo viu a qualidade e a competência do governo 

nesse momento. 

 Então, vamos parar de jogar para a plateia, vamos parar de jogar a opinião 

pública contra os Deputados. Chega! 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Concedo a palavra ao 

Deputado Fábio Felix. 

DEPUTADO FÁBIO FELIX (PSOL. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, eu queria, primeiro, lamentar, como disse a Deputada Arlete Sampaio, que 

o crédito de 10 milhões – acho que foi uma insistência política da importância desse 

crédito, especialmente para compra de respiradores, que é uma demanda – tenha 

chegado para o aluguel dos leitos dos hospitais privados. Acho que isso é ruim, porque 

o que está tramitando e sendo discutido hoje no Congresso Nacional é que o poder 

público possa utilizar os leitos dos hospitais privados para o bem da saúde pública e 

não alugar e pagar taxas caríssimas para o setor privado em relação a esses leitos. 

Acho que o governo precisa arrumar esse crédito de 10 milhões. O outro crédito que 

está previsto para chegar, se não me engano, foi falado aqui que já foi protocolado na 

Casa. Acho que precisa vir dinheiro para compra dos respiradores, precisa vir dinheiro 

para organização do hospital de campanha, que é fundamental. 
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Nós temos uma crítica a esse crédito, porque nós insistimos – especialmente 

a Deputada Arlete Sampaio, como nossa Líder, foi a interlocutora disso no Colégio de 

Líderes –, foi uma insistência importante nossa, porque é uma preocupação enorme 

da sociedade. 

Nós estamos vivendo um momento difícil da conjuntura brasileira. Eu já estive 

em diferentes lugares em relação ao tratamento que se dá à imprensa neste país. Eu 

queria dizer que, nesse momento que estamos vivendo, eu tenho absoluto respeito 

pela imprensa brasileira. Ontem, o Átila falou que esse momento de crise tem nos 

trazido duas sínteses: uma é a defesa da ciência; e a outra é a defesa da imprensa, 

porque a imprensa tem se restituído, inclusive, como polo de enfrentamento ao 

discurso de ódio propagado pelo Presidente da República, ao discurso irresponsável, 

discurso que vai contra a vida das pessoas. 

Então, o que estamos fazendo aqui, primeiro, é o reconhecimento de que 

qualquer discussão que é feita aqui não é um ataque, uma polarização com a imprensa 

do Distrito Federal, com a imprensa brasileira. Pelo contrário, a imprensa tem cumprido 

um papel importante, informativo, como outros parlamentares já falaram aqui. 

Acho que esse crédito que está sendo apreciado aqui é um crédito autorizativo, 

que ajuda o governo a destinar, a abrir licitação. Não quer dizer que tudo que está 

destinado nesse crédito vai ser executado. Nós estamos aprovando um crédito de 63 

milhões, assim como já aprovamos, a Deputada Júlia Lucy e outros Deputados, 

créditos relacionados a uma série de prioridades aqui que não foram executadas. E 
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esses créditos são mudados constantemente. Então, se nós percebermos que está 

faltando dinheiro para uma área, um novo crédito vai chegar para corrigir, eliminar e 

suspender os recursos. Acho que o crédito é algo absolutamente momentâneo.  

Por isso, eu fico muito tranquilo para votar favoravelmente a esse crédito hoje, 

porque acho que ele é algo pontual. Nós estamos votando aqui 63 milhões com uma 

reorganização para uma certa destinação a que o governo, neste momento, está se 

colocando favorável, mas, amanhã, se percebermos que é outra a prioridade, nós 

vamos arrumar. Por exemplo, uma prioridade máxima para o nosso mandato, que foi 

levantada aqui, é a folha de pagamento dos servidores públicos e também os 

benefícios sociais da assistência social. Nós vamos corrigir em outro crédito se for 

necessário. 

Então, nós estamos vivendo a primeira fase deste momento político. O 

governo disse que não há problemas, e nós consultamos para pagar outras áreas 

fundamentais neste momento. É óbvio que, se tiver o crédito... vai vir um novo crédito 

para correção, mas é um crédito momentâneo que está sendo votado aqui, que, a 

qualquer momento, poderá ser corrigido. E mais: você destina, às vezes, valores muito 

maiores para uma área, como saúde e educação, e você executa, às vezes, muito 

menos para a segurança pública, para a publicidade, porque, se você pega as 

destinações de publicidade e comunicação dos governos... Uma coisa é execução, 

outra coisa é destinação que você faz para a área. 
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Então, o que estamos falando aqui não é execução direta do recurso. Nós 

estamos discutindo a destinação do recurso... s/32 

Paulo  

uma coisa é a execução; outra coisa é a destinação que se faz para a área. 

Então, o que estamos falando aqui não é da execução direta do recurso. Nós estamos 

discutindo a destinação do recurso, que pode ser questionada. E todos os 

Parlamentares têm atribuição para questionar a destinação do recurso. Agora, isso não 

quer dizer que ela será toda executada daquela forma, até porque o que se vota aqui 

é a autorização do crédito e, às vezes, para o crédito, abre-se uma licitação e não se 

usa todo o serviço.  

Acho que o governo ou a Câmara Legislativa, neste momento, tem que ter 

muita seriedade e transparência para dizer: nós temos condição, nesse momento, de 

aprovar o crédito, mas, em outro momento, poderemos ter outro crédito para corrigir 

uma distorção e priorizar aquilo que deve ser priorizado pelo Estado e pelo Governo 

do Distrito Federal. Por isso, a nossa tranquilidade em dizer que nós vamos insistir 

para que haja créditos e destinação de todos os Parlamentares desta Casa dos seus 

recursos para a política de assistência social, para a educação e, especialmente, para 

a saúde. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Ok, Deputado Fábio Felix. 

Continua em discussão. 
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Vou passar a palavra ao Deputado Cláudio Abrantes e, depois, ao Deputado 

Chico Vigilante para encerrarmos.  

Deputado Jorge Vianna, V.Exa. já utilizou seu tempo para discutir o projeto. 

Solicito a V.Exa. que proceda à próxima discussão quando houver a apreciação da 

matéria em primeiro turno. O Deputado Cláudio Abrantes, inclusive, tem uma resposta 

e um encaminhamento aos membros da Oposição. Esse acordo foi feito e costurado 

por V.Exa. 

Concedo a palavra ao Deputado Cláudio Abrantes. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PDT. Para discutir. Sem revisão do orador.) 

– Sr. Presidente, muito obrigado pela concessão da palavra. 

Acho que esse tema, esse debate é muito interessante nesta Casa, de lado a 

lado, respeitando sempre a opinião dos meus colegas. 

Agora, eu creio que tanto o Deputado Jorge Vianna... Eu vou até fazer aqui 

uma defesa do Deputado em relação ao que S.Exa. disse – perdoe-me se eu estiver 

errado. Quando o Deputado Jorge Vianna falou da mãe que precisa ser orientada, eu 

entendi que não era do ponto de vista de diagnóstico. Agora, qualquer trabalho que é 

feito de publicidade vai levar em conta os profissionais da área. Um publicitário não 

vai falar de segurança pública sem consultar um policial militar e um policial civil; não 

vai falar de saúde pública sem conversar com os especialistas da área. Essa é uma 

questão que me parece até óbvia. Eu acredito que o Deputado Jorge Vianna falou 

nesse sentido e não do diagnóstico específico.  
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Mas é fato que nós hoje vivemos... A Deputada Arlete Sampaio, como médica 

sanitarista de extrema qualidade, sabe que hoje nós temos um problema no Distrito 

Federal para além do coronavírus, que vem das gripes, da influenza, que está por aí, 

da dengue, que está por aí. Então, são outras epidemias que há no Distrito Federal e 

que estão no momento de acontecerem. Inclusive, Sr. Presidente, eu tenho um projeto 

de lei que protocolei e que versa especificamente sobre os terrenos sujos no caso de 

dengue, porque também é algo que assola nesse momento. Essas campanhas 

precisam, sim, de um aporte vigoroso para a orientação da população.  

A mídia espontânea, como já foi dito, vai trabalhar da maneira que é 

conveniente a seu editorial. Todo mundo sabe que os editoriais têm linhas a seguir e 

vão trabalhar nesse sentido. Cada um tem seu editorial. É importante? É, óbvio, não 

deixa de ter um caráter informativo e justo. Eu acho que a mídia presta um serviço 

extremamente importante. Agora, em determinadas situações, o governo precisa falar 

especificamente até com áreas... Nós temos uma região aqui em Planaltina, o 

Arapoanga, por exemplo, em que há muito foco de dengue. Ele precisará de uma 

campanha mais específica ali para tratar disso. Hoje, nós estamos falando muito do 

coronavírus, mas há a decorrência de tudo isso que foi colocado aqui.  

Acho, sim, que o Deputado Delmasso trouxe dados extremamente 

interessantes do ponto de vista do que vivemos. Temos, sim, que olhar para essa 

verba de publicidade como uma necessidade, sim, dentro do combate ao coronavírus. 

Isso é muito importante.  
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Eu vejo a emenda do Deputado João Cardoso e vejo com mérito a preocupação 

de S.Exa. Eu conversei com o Deputado por telefone e expliquei qual é o 

posicionamento. Nós temos de pensar o seguinte: quando falamos do combate ao 

coronavírus, não estamos falando somente de saúde pública. É óbvio que a saúde 

pública é o carro-chefe. É a saúde em primeiro lugar. Quero deixar bem claro isto: 

saúde em primeiro lugar. Nós podemos recuperar um falido, mas não podemos 

recuperar um falecido, vamos dizer assim. Faleceu, já era, infelizmente. Então, temos 

que cuidar, primeiramente, da vida.  

Agora, como decorrência disso, vem uma série de outros fatores. Muito tem 

se falado da economia. Então, imaginem, depois que passar, o quanto antes, essa 

questão do coronavírus, como vamos fazer para ativar a economia, as ações que terão 

de ser feitas de publicidade para incentivar até o consumo?  

Lembro-me da bolha que aconteceu nos Estados Unidos em 2008, quando o 

governo americano teve que gastar rios de dinheiro para fazer publicidade para que o 

povo voltasse a consumir, para que o povo tivesse coragem, vontade de sair à rua, ir 

a eventos, ir ao cinema, ir aos shoppings. Isso demanda, sim, campanhas publicitárias.  

para que o povo tenha coragem e vontade de sair à rua, ir a eventos, ir aos cinemas, 

ir aos shoppings. Isso demanda, sim, campanhas publicitárias. 

Quero lamentar aqui, pois gosto demais... acho um Parlamentar de excelência 

o Deputado Leandro Grass, mas acho prematuro, caro amigo, V,Exa. antecipar essa 

questão de 22 para esse debate. 
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O Governador Ibaneis Rocha, desde o início, tomou ações não olhando para 

22, mas para o que deveria ser feito. Tanto, que foi o primeiro governador do País a 

adotar medidas até, do ponto de vista da política, questionáveis, mas que hoje 

demonstram que ele estava certo. 

O Deputado Delmasso falou que a gente não pode comparar – sobre isto, vou 

discordar – a questão orçamentária de outros governos. Pode, sim. E aí, até pegando 

os dados da Deputada Júlia Lucy, é interessante lembrarmos que, no Governo 

Rollemberg – a Deputada disse que foi o governo que menos gastou –, mesmo sem 

uma crise mundial sem precedentes, neste século, foram empenhados, no segundo e 

no terceiro ano, 90 milhões em 2016 e 121 milhões em 2017. Isso, sem a crise que 

vivemos hoje. Então, o Governo Rollemberg gastou mais de 200 milhões de reais em 

dois anos, sem a crise que vivemos hoje.  

Acho plenamente plausível esse aumento e defendo-o com toda a 

tranquilidade. Além de tudo o que foi colocado, temos a questão do setor produtivo, 

dos trabalhadores, e isso vai aquecer a economia. 

Finalizando, Sr. Presidente, quero reconhecer publicamente a emenda da 

Deputada Arlete Sampaio, no sentido de se comprarem os respiradores, como falou o 

Deputado Fábio Felix, e nós já estamos conversando com o governo, para que esse 

crédito que chegou ou venha alterado de lá ou que a Câmara Legislativa do Distrito 

Federal tenha a liberdade de fazer com ele o que acha que deve – no caso, tínhamos 
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acordado com a Deputada Arlete Sampaio, com o Bloco de Oposição, empregá-lo nos 

ventiladores. 

É esse o nosso propósito e estamos trabalhando para honrar o nosso 

compromisso. E vamos honrar. A Deputada Arlete Sampaio sabe como é que seguimos 

quando damos a palavra, e vamos trabalhar para que seja feito conforme o acordado, 

com isso voltado para os respiradores. 

É isso, Sr. Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Próximo e último inscrito, 

Deputado Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA (PT. Sem revisão do orador.) 

– Sr. Presidente, às pessoas que estão nos assistindo aí – é possível que haja mais de 

dez –, digo que a melhor coisa que existe é trabalhar com a verdade. Não dá para 

mentir aqui. Trabalhar com a verdade é a melhor coisa que existe. 

Eu tenho uma prática na minha vida: eu não faço na Oposição aquilo que não 

posso fazer no Governo. Nós fomos Governo duas vezes e governamos o Brasil por 

doze anos. Tentamos, de todas as maneiras, fortalecer os meios de comunicação e 

não era para falar bem de nós. O governo não tem que pagar publicidade para falar 

bem dele, mas para divulgar as questões que são fundamentais em determinado 

momento. 

Então, para que não saiam mentindo por aí, dizendo que o Deputado Chico 

Vigilante, a Deputada Arlete Sampaio, o Deputado Fábio Felix e outros deram 63 
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milhões para gastar com publicidade, tem que ficar claro que estamos autorizando ao 

Governo do Distrito Federal a fazer uma licitação. E, para isso, ele precisa de recurso 

autorizado para fazer a licitação, o que não quer dizer que ele vai gastar o dinheiro 

todo. 

E, atrás de uma câmera de televisão, tem um cinegrafista, um jornalista 

cinematográfico. Ele come, ele tem família para sustentar. Tem também um motorista 

que dirige o carro. Já não tem mais a figura do cabista, mas antes tinha. Para cada 

jornalista da TV Globo, da TV Record, da TV Bandeirantes ou de qualquer emissora de 

televisão que você vê, atrás dele tem um bocado de gente, trabalhadores que precisam 

de salário. 

Nós sabemos que a política do capitão Capiroto é destruir os meios de 

comunicação. Por isso que ele ataca tanto a Folha de S. Paulo., Não queremos que os 

meios de comunicação sejam destruídos, porque eles são o sustentáculo da 

democracia em qualquer regime. 

Regime que não tem imprensa forte é ditadura. Por sinal, hoje, 31 de março, 

é um dia muito triste.Celebra-se  

S/Rosângela 

Celebra-se o aniversário de quando este país entrou nas trevas, com a ditadura militar 

de 64. 

Portanto, vou seguir a orientação da minha Líder. Eu disse a ela que seria 

fundamental a gente votar e estou votando claramente, objetivamente. E não venham 
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dizer que estamos tirando dinheiro do servidor público, porque não é verdade! Não 

venham dizer que estamos tirando dinheiro da saúde, porque não é verdade! É por 

isso, talvez, que, nas chamadas redes sociais, segundo a última pesquisa, só 10% das 

pessoas acreditam. Por causa do tanto de mentiras que nelas são propagadas. 

Portanto, Sr. Presidente, estamos autorizando uma licitação, e, para isso, o 

Governo precisa da autorização. Eu, que sou Oposição, estou votando e, se estivesse 

no Governo, votaria a favor também (ininteligível) do governo, votaria. Portanto, estou 

votando a favor da autorização, para que o governo faça a licitação. Para isso, ele 

precisa da autorização do gasto também, e certamente não será gasto esse dinheiro 

todo. 

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Ok, Deputado Chico 

Vigilante. 

Pediu a palavra agora a Deputada Arlete Sampaio. 

Deputado Cláudio Abrantes, não vou passar a palavra a V.Exa. agora, senão 

terei de concedê-la também a alguns Deputados que estão pedindo-a pela segunda 

vez. 

Colocaremos em votação o parecer do Relator e, em seguida, discutiremos 

novamente a matéria em primeiro turno e, possivelmente, em segundo turno. 

Concedo a palavra à Deputada Arlete Sampaio. para discutir. 
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DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, o que nós tínhamos acordado era que viria uma emenda para a saúde, 

para a aquisição de equipamentos, máscaras, respiradouros, tudo o que for necessário. 

Senti-me frustrada, porque a emenda que veio no anexo previa a compra, digamos 

assim, de leitos de UTI do setor privado. Na Espanha, por exemplo, o Estado estatizou 

toda a rede privada de saúde, e, aqui em Brasília, o Ministério da Saúde já disse que 

o setor privado tem que receber os pacientes, independentemente de terem plano de 

saúde. Então, eu acho desnecessário. Mas agora recebi mensagem do Bispo Renato 

se dizendo autorizado a rever esse ponto. 

Essa questão está no anexo do projeto, não está no projeto, e é muito fácil o 

Governo simplesmente reescrever o anexo e nos enviar. Se realmente for cumprido o 

acordo que foi feito, nossa bancada votará favoravelmente ao projeto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Ok, Deputada Arlete 

Sampaio. 

Continua em discussão. 

Não havendo mais quem queira discutir, encerro discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que votarem “sim” estarão aprovando o parecer; os que 

votarem “não”, estarão rejeitando-o. 

O parecer está aprovado com a presença de 23 Deputados. Houve 4 votos 

contrários. 


